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關於立法會李振宇議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢法務局的意見，本局對立法會 2024 年 3

月 25 日第 332/E255/VII/GPAL/2024 號函轉來，李振宇議員於 2024 年 3 月

15 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 3 月 26 日收到之書面質詢，答覆如

下：

特區政府致力透過跨部門合作，從預防和教育着手，加強青年人知法守

法意識。教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）循“預防為先、教育為

重”的原則開展品德與公民教育工作。在學校課程方面，透過實施“品德與

公民基本學力要求”，幫助學生了解法律的意義及與青少年有關的法律法

規，培養其自覺遵守法律和公共秩序的意識和能力，懂得如何選擇朋友，並

能拒絕朋友不合理或不合法的要求；藉出版《品德與公民》教材、設立“品

德與公民教學資源庫”、舉辦教學人員培訓、開展巡迴話劇及展覽等多元方

式，支援學校加強品德與公民教育。在社區宣傳教育方面，教青局持續為學

生、教師及家長舉辦識法守法及求助方法專題講座、撰寫專欄文章、製作網

絡專頁及圖文包、電台及電視普法教育節目等，亦透過各類網上媒體和社交

平台，向學生及青年宣傳普法教育，發放防罪滅罪資訊。同時，透過與警務

部門、中小學或高等院校建立恆常的溝通聯絡機制，協助推動學生及青年參

與防罪滅罪的相關活動，為師生講解各種犯罪行為須承擔的法律後果和刑

責。此外，“青年政策”跨部門跟進小組由 2016 年起持續合辦“普法新

TEEN 地”青少年法律推廣月，2023 年組織了 26 項線上及線下的普法專題

活動，以及增設到訪橫琴參觀交流的社會體驗活動，覆蓋層面更廣泛。

另一方面，法務局亦推出多項措施持續提升青少年的法律知識及守法意

識，包括在中小學及高等院校以線上線下結合的方式舉辦各類普法講座及活

動、組織“普法動力”青少年義工團等，加強青少年的法治觀念和法律認

知；不斷優化入校普法計劃，引入“案件情景教學”，着力培養青少年法治
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思維；持續為教師舉辦法律培訓，讓教師更好地向青少年學生傳遞法律資

訊。此外，法務局透過與學校建立的恆常普法機制，定期蒐集學生、教師和

家長關注的法律議題，有針對性地設計適合青少年的普法宣傳資料，增進青

少年學習法律知識的興趣。

為加強政府、學校、家長三方合作，協助青少年建立正確的交友觀，教

青局透過駐校學生輔導員開展多元化的預防性輔導活動，以及推出面向青少

年的“學生輔導資源網”，預防偏差行為；此外，透過各種媒介及社交平台

向青少年宣傳防罪守法意識，尤其於長假期前等重要時間節點推出一系列圖

文包及貼文，加強對網絡陷阱的警覺、謹慎交友等方面的宣導。為加強發揮

家庭的保護功能，教青局持續開展親職教育培訓，並大力推動及支援學校、

社區及企業舉辦家長教育活動；近年亦與大型企業簽訂合作協議，為企業員

工開展有系統的親職教育課程；持續透過“親職教育資訊網”等社交平台，

發佈實用的家庭教育資訊。

局長

龔志明
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